Wiederholung

Aufgabe 1

Entscheiden Sie, welche von den zwei Ubersetzungen der fettgedruckten deutschen
Komposita sie wiahlen wiirden und begriinden Sie Ihre Entscheidung;:

1.

A)

B)

A)

B)

Nachdem die Witwe Salzkartoffeln aufgesetzt hatte, lief sie Butter in der Pfanne
aus und schnitt die Pilze zu kleinfingerdicken Scheiben, die sie auf mittlerer
Flamme brutzeln liefs.

Kdyz vdova urovnala varené brambory na misu, rozpustila na panvi mdslo a houby
rozkrdjela na plitky silné jako malicek, jeZ pak osmaZila na mensim plameni.
Kdyz vdova urovnala solené brambory na misu, rozpustila na panvi maslo a houby
rozkrdjela na platky silné jako malicek, jeZ pak osmaZila na mensim plameni.

Da Arbeitspldtze in Museen rar seien, Kunstbuchverlage in der Regel am Lektorat
sparten, bei der Bestallung von Kulturdezernenten innerhalb stddtischer Behorden
zumeist politisch entschieden werde, miisse der zukiinftige Kunsthistoriker neue
Berufswege einschlagen.

Jezto pracovni mista v muzeich jsou vzdcnd, nakladatelstvi vydavajici knihy o umeéni
zpravidla Set#i na redaktorech a p7i vybéru kulturnich referentii na méstskyjch titadech se
vetsinou rozhoduje podle politickych hledisek, musi pry budouct déjepisec umeéni jit v
povoliani novymi cestami.

Jezto pracovni mista v muzeich jsou vzdcnd, uméleckd nakladatelstvi zpravidla setii na
redaktorech a pti vybéru kulturnich referentii na méstskych titadech se vétsinou rozhoduje
podle politickych hledisek, musi pry budouci déjepisec umenti jit v povolani novymi
cestami.

Aufgabe 2

Lesen Sie folgende Sitze und ihre Ubersetzungen. Kommentieren Sie die Ubersetzung;:

1.

V bilé obalce byl kratky dopis od mistniho milionéare Krale.
Im weissen Umschlag war ein kurzer Brief des drtlichen Milliondrs Krdl.

Co je novyho? fekl jsem.
Osttihali holyho! odsekla drze.
Was gibt’s Neues? fragte ich.
Null komma nix, gab sie frech zuriick.

Pro pistiovy vyznani k jedny z Dejvic, co tam toho mé nejvic.
Fiir das gesungene Bekentnis zu mei ‘m Friuleinchen aus Dejuvice, so drall und rund
im Negligé...



Aufgabe 3

Versuchen Sie zu iibersetzen. Welchen Problemen begegnet der Ubersetzer?

1. Nasadil jsi mi brouka do hlavy.

2. Na louce plné kvétin zacala hrat hudba. Pan zvonecek se uklonil a vyzval
princeznu pampelisku k tanci.

3. Ptijdu nabeton.

. Du kannst nicht zwischen zwei Stiihlen sitzen!
Ich mochte Dich nicht auf den Arm nehmen!
Advent, Advent, die Kerze brennt.

Eins und zwei und drei und vier,

steht Weihnachten vor der Tiir.

Und wenn die fiinfte Kerze brennt,

hast du Weihnachten verpennt.

nw»

Aufgabe 4

Wihlen Sie die beste Ubersetzungsstrategie:

Die Figur rechts zeigt die einzelnen Beitrdge um meridionalen Energiefluss Fy (vgl. Abb. 6).
Die zonal gemittelten Hadleyzellen konnen Energie von den Tropen polwdrts transportieren,
und zwar in Form von sensibler und latenter Wirme, potentieller oder kinetischer Energie.
Allerdings fiihrt der Transport nur bis in die Subtropen. Die anschlieffende Ferrelzelle ist
eine ,thermisch indirekte‘ Zirkulation, sie befordert Energie dquatorwdrts statt polwdrts
(hellgraue Linie). Damit bilden sich zwei grofe Luftmassen aus: die tropische Luftmasse
und die polare Luftmasse.

(Bronnimann 2018:184)




